

# 奋进新征程 建功新时代

## 大美重庆·就在家门口 ③



编辑 李薇帆 美编 丁龙

四月二十九日，北碚区嘉陵江巡江步道绿意盎然。本版图片由记者龙帆、谢智强、齐岚森、特约摄影秦廷富摄、视觉重庆



### 嘉陵江巡江步道 道法自然中透出人文关怀

“自然有自然的美。”4月29日，重庆日报记者在北碚区嘉陵江巡江步道上，遇到几位前来游玩的市民。其中一位叫陈芳萍的表示，嘉陵江巡江步道的原生态景观，是她喜欢这里的原因。

嘉陵江巡江步道长约2.4公里，是北塘峡江步道的重要组成部分。步道沿着高峻的温塘峡崖壁蜿蜒，下方碧绿的嘉陵江缓缓流淌，融山、水、林、泉、峡等自然景观于一体。

这条步道约有900米架空路段采用了镂空的金属网格铺装，下方的植物不时从网眼“探出头来”，为步道添了几分野趣。这样的设计，最大程度保护了沿途的植被。

这条步道在设计时，就确定了道法自然、尊重生态本底的理念，步道沿途没有栽种一株外来植物，只对影响通行和安全的部分树枝进行了简单整理，尽量不留下人工修饰的痕迹。

不仅如此，嘉陵江巡江步道沿线还有丰富的人文资源。步道两头，分别连着金刚碑、北温泉公园两大拥有历史底蕴的景点，让市民可以在两个景点间自由穿行。

这条道法自然的步道，处处透着人文关怀。比如在建造时，因为地形限制没有大型机械的帮助，北碚区还是以人工方式对沿途的孤石进行了清理，并对松动的岩体进行加固。又如步道线路上本来有两处1米多深、无人管理的野温泉，步道在修建时保留了



两处温泉，但通过降低池子的深度消除了安全隐患。

区居民在嘉陵江巡江步道上散步。四月二十九日，北碚城



### 建文步道 解放重庆的战斗在这里打响

巴南区南温泉是重庆知名景点。景区内，有一条步道“隐藏”其中，那就是建文步道。

4月29日，重庆日报记者来到建文步道体验。从入口处眺望，步道两侧要么是凌空悬崖，要么是山间石壁。整个步道无论是色调、风格还是布局，都如同山的一部分。

沿步道向上，目之所及，林木参天。据介绍，由于步道周边绿化程度高，每立方厘米空气中负氧离子含量高达5000个。

从入口步行约40分钟，可抵达建文峰。这里不仅是步道的高点，也是解放重庆主战场遗址。“重庆解放的枪声，是在南泉打响的，建文步道，特别是建文峰，曾是重庆解放的主战场。”建文步道相关负责人说。

1949年11月26日，人民解放军第二野战军进入重庆南泉，与国民党军队发生了激烈的战斗。战斗自当日下午打响，历时56个小时，是解放重庆发生的一次持续时间最长、最激烈的战斗。这场战斗之后，国民党军队全线溃败，1949年11月30日，重庆解放。

为了纪念这场战斗，1996年，重庆在建文峰上建成解放重庆主战场遗址纪念馆。遗址旁，解放重庆历史陈列馆于2019年11月开放，展陈内容分为解放重庆和第二野战军军事政治大学两部分，共有展品235件。这也是重庆第一座反映重庆解放历史的陈列馆。



市民登山健身。四月二十六日，位于巴南区南温泉景区内的建文步道，



### 玉峰山步道 让“市民花园”更美更宜游

“有了这几条步道，我在山上就待不住了。”4月29日，62岁的陈淑英和几位朋友在玉峰山森林公园临崖步道的一处观景平台上，伴着舒缓的音乐，打起了太极拳。

临崖步道，是玉峰山步道已建好的3条步道之一，全长4.85公里，部分路段由细碎的小石子铺就，部分路段铺的是软木屑，还有的是木质栈道，踩上去感觉不同，但都非常舒适、防滑。走在临崖步道上向远处眺望，天气好的时候不仅能看到两江新区龙兴和鱼复两大新城，还可以看到繁忙的果园港；在有雾的早晨，则宛如仙境。

这条不到5公里的步道上，分布着7个出入口。每一个，都连接着广场、农家乐、小区、酒店等区域，让步道不仅进出方便，还成为这些区域间通勤的最佳选择。

渝北区森林公园发展中心刘小龙介绍，为了让作为“市民花园”的玉峰山游览更便利，步道在规划设计时，将森林公园各个区域之间的通勤作为重要的考量因素。此外，步道周边的林中植物原本是单一的马尾松，通过林相改造，增种了桂花、含笑、银杏、紫叶李、红

枫、扁竹根、毛杜鹃等30多种植物，一年四季都有缤纷的色彩。

陈淑英所住的九里香堤小区，出门就是临崖步道的出入口。通过步道，她可以一边赏景一边去五谷丰登广场买菜，还可以顺道去附近的观景平台练太极拳。

中心城区的“四山”，历来就是重庆的“市民花园”。玉峰山的几条步道，方便的不仅是“花园”里的住户，还有从山下来“花园”玩耍的市民。玉峰山步道中的龙门登山步道，全长



3.7公里，从山下的村落进入玉峰山森林公园，只需约1个小时。还有正在规划中的香溪步道和两江步道，分别可以从创新经济走廊和鱼嘴镇两个方向，进入森林公园。

车道上骑行。山森林公园步道，市民正在自行四月二十八日，渝北区玉峰



### 黄葛古道 “山城丝绸之路”换新颜

主城区历史最悠久、遗迹保存最完整的步道是哪条？答案是：黄葛古道。

位于南岸区南山风景区的黄葛古道，始于唐宋，盛于明清。古道以海棠溪、龙门浩为起点，上至黄桷垭老街，全长约3.6公里。

黄葛古道是重庆通往云南、贵州等地的一条陆上重要通道，被称为重庆古代通南达海大道，是历代川黔商贾的必经之路，因此被称为“山城丝绸之路”。2019年11月起，南岸区住建委开始对步道改造提升。

4月29日，重庆日报记者现场看到，黄

葛古道由同色青石板拼成，宽约两米，可供4人并肩上下。在古道核心段一面贴壁，一面临崖，靠崖边满是百年黄葛树，参天蔽日，树枝纵横交错。

南岸区住建委工作人员介绍，黄葛古道提档升级工程保留了古道原路基，对一些断裂面进行了修复。同时，工程对古道1.4公里核心段的道路、植被、危房等区域进行了修缮，增加了许多休息用座椅，还增设了护栏等安全措施，提高了步道整体平整性和安全性。

改造还特别注重再现“古驿道”的氛围。比如增加了许多雕塑，有背满货物的马、路边休息的旅人、不同朝代的马鞍等。

与黄葛古道相连接的是千年古街——黄桷垭老街。经过改造升级后，黄桷垭老街于2019年重新开放。老街修缮了李奎安故居、云南商会馆、大夏驿站、张京营寨等15处具有历史故事、人物、场景的建筑，呈现“一栋一景观、一栋一特色”老街味道。

冯庆云是土生土长的黄桷垭老人，他在黄葛古道和黄桷垭老街的交界处开了一家“驿道豆花”。他说，随着黄葛古道和黄桷垭老街焕发新生，这里成为市民休闲锻炼、打卡游玩的热门点。在人流量最高的时候，在他家吃饭还得排队。



本版文字由首席记者杨骏、记者王天翔、见习记者刘涛旻采写 制图/谭珩玥、戴晓涵、唐琳、丁龙

好大自然。葛古道，市民正在登山享受美四月二十五日，南岸区黄

